

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 3 de Diciembre de 1913

Núm. 1.311

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Sor Magdalena

Cuando, hace poco más de un año, desde las columnas de CORREO dediqué cariñoso saludo de bienvenida a la ilustre Religiosa recién nombrada Superiora General de las Siervas de Jesús, estaba muy lejos de pensar que, bajo ese mismo título, en breve plazo tuviera que dedicarle eterna despedida.

Es deuda de gratitud para la que desde su infancia supo ganarse mis simpatías y mis afectos.

Es tributo de admiración para la que que, bajo todos conceptos y en todas las clases sociales, la obtuvo espontánea y merecida.

Y a la vez es necesidad del corazón, que halla consuelo al ofrecerle este recuerdo de cariño.

De muchos es conocida la santa Religiosa, para que yo intente poner de relieve su excelsa figura. Ha muerto como ha vivido: santamente, sublimemente; como mueren los escogidos; sufriendo y amando.

Si alguna perla faltaba a su corona de gloria, Dios mismo la engarzó por la mano de cruel enfermedad.

Desde los comienzos de Octubre, su vida ha sido un martirio continuo, sobrado con la más grande conformidad. Y en las horas de mayor congoja, diz que se la oía repetir dulcemente: *Hágase, Señor, tu voluntad.*

Así se despedía de la vida la que fué edificación de sus hijas y ejemplo de virtud para todos.

Y por cuanto ese generoso *Fiat* fué también repetido en su agonía por persona para mí muy querida y unida a Sor Magdalena por los lazos de la más acendrada amistad, Dios, al recibir el holocausto, las habrá premiado con premio de gloria, reuniendo para siempre aquellas dos almas amigas.

Próximamente se celebrarán los funerales que las Siervas de Palma le dedican, y a los que de esperar es asistan todas sus relaciones.

Al unir mis plegarias a las de sus hijas, como último tributo de cuantos la amaban, recibían éstas, y en especial la Rda. Madre Superiora, la expresión del general sentimiento, ya que conmigo hay también quien la recuerda y quien la llora.

Miguel Peñaflor

Porque la prosperidad nacional, la pública, es un mito cuando no es la suma de las prosperidades particulares, y dándose el caso de que estén en pugna aquélla y ésta, la conclusión no puede ser más desconsoladora: la riqueza del Estado es producto de la explotación del país: el administrador está gordo y lucio y echa buen pelo a costa de la carne y sangre del administrado.

Y ésa es la realidad. Los tiempos presentes no pueden ser peores, no ya sólo para las clases jornaleras, sino también y principalmente para la media. Todos los prodigios de economía de la madre de familia se estrellan en el precio enorme de los artículos de primera necesidad. Y ocurre que al término de cada mes hay un déficit en el presupuesto casero, déficit irremediable, porque no es efecto del lujo, ni del dispendio inútil, ni del gasto excesivo inmotivado, sino de la necesidad imperiosa e implacable de vivir.

¿Qué hacer para afrontar situación semejante? Mientras hay algo que empujar o vender, venderlo o empujarlo; mientras se pueden buscar medios para que acrezcan los ingresos, aun trabajando diez y seis horas diarias, buscando los que no se encuentran, aun buscando los que no se encuentran. Entonces... se impone a muchos la idea de huir de una nación en la que resulta difícil e imposible la vida. De ahí la emigración siempre en aumento.

Suponer que la totalidad, ni aun el mayor número de los que abandonan a España, buscando lo que no logran aquí encontrar, el pan de cada día, lo hacen empujados por un espíritu aventurero, por el afán de amontonar riquezas, es una inexactitud. No ya los que viven fuera de la patria grande, pero aun los ausentes de la patria chica, sueñan a cada momento con el campanario de la aldea en que nacieron y con el pedazo de tierra sagrada en que reposan los restos de sus mayores, y si todo eso lo dejan, aun sabiendo que al dejarlo han de vivir en perpetua añoranza, es por absoluta necesidad, porque a todos los sentimientos y a todos los amores se impone el instinto de la vida, la defensa de ella, el ansia de vivir.

Con esto se prueba la deplorable organización de nuestro país. Porque ya sabemos que en otros es tan intensa y continua la emigración como en España, pero no puede afirmarse que existan en ellos terrenos por conquistar, regiones que redimir, dilatadas extensiones que pueden pasar de la esterilidad, que es la muerte, a la fecundidad, que es la vida. Aquí todo está abandonado, descuidado, inactivo, todo... menos la política, la política menuda y aun la infima del día presente, esa política despreciable que no levanta la mirada ni jamás pone el pensamiento en lo porvenir...

Miguel Peñaflor

Por la vida

(De nuestra colaboración)

No de ahora precisamente, sino desde hace algunos años, se está dando en España este curioso fenómeno: la Hacienda nacional florece, la hacienda particular se agota; las arcas del Tesoro público dicen que están llenas, las del tesoro privado vacías; hay sobrantes en los presupuestos oficiales, hay déficit en los presupuestos del mayor número de las familias españolas.

Cuando eso sucede, parece hasta injurioso para un pueblo que no tiene cubiertas ni aun sus más apremiantes necesidades, ni tan siquiera la congrua de sustentación, hablarle de la prosperidad nacional.

La nueva Bulgaria

La ocupación de la Tracia occidental ha terminado, y la nueva Administración ha empezado ya a funcionar.

Se han creado dos nuevas Prefecturas: una en Gumuljevia, y otra en Strumitza; Correos, Telégrafos, Tribunales y Escuelas. La vida normal se ha establecido.

El territorio de Bulgaria se ha elevado a 112.077 kilómetros cuadrados y la población a 4.700.150 habitantes. El aumento territorial es de 23.217 kilómetros cuadrados, de los cuales solo están cultivados 2.555. Para cultivar el resto se tendrán que realizar obras de gran consideración, y que

durarán mucho tiempo, pues abundan las planicies pantanosas y las montañas desnudas.

En la parte cultivada del terreno quitado, el principal de los productos es el tabaco. También merece especial consideración la sericultura. Hay algo de arroz, sesamo y opio, pero en escasa cantidad.

Bulgaria se verá obligada a impulsar considerablemente las obras públicas en el territorio adquirido. No hay en él puertos; las carreteras escasean, y sólo hay 219 kilómetros de

fías férreas, de los cuales corresponden 217 a la línea de Deagatch-Salónica, y 12 a la línea Mustafá-Bajá-Constantinople.

La salida de Bulgaria al Mar Egeo constituye una inmensa ventaja para el desarrollo comercial del país entero; pues se ve emancipado del régimen de los estrechos, y, además, la distancia entre Porto Lagos y Sofía es sólo de 406 kilómetros, mientras que entre Burgas y Sofía hay 460.

Entre aquellos dos primeros pueden construirse muy fácilmente un

ferrocarril, que proporcionará grandes beneficios. Sólo costará 40 millones de francos.

Ya ha recibido el gobierno búlgaro proposiciones de casas inglesas, belgas y francesas, para la construcción de dicha línea férrea.

Las carreteras serán construidas por una Sociedad francesa, que tenía contratado el servicio con el gobierno otomano. Y a la cual se le respetan los compromisos, en virtud de los tratados de paz que han sido concluidos.

Sección informativa

Legionarios de la Buena Prensa

Aviso

Suplicamos encarecidamente a los Sres. Laureados:

1.º Que desplieguen el mayor celo que puedan para completar sus respectivos coros aquellos que ahora los tengan incompletos.

2.º Que, al hacer entrega de las cuotas recogidas en el mes de Noviembre pasado, se sirvan comunicarnos por escrito el número de la lista del *Iris de Paz* que reciben (que es el del coro de que están encargados), el domicilio del Laureado, y, a ser posible, los nombres de los que integran el coro. De esta manera nos será fácil anotar las variaciones hasta ahora ocurridas y encabezar los libros del próximo año 1914.

Como de costumbre, la recaudación de las cuotas de Noviembre se efectuará en la Administración de CORREO DE MALLORCA (en las horas de despacho, y en los días laborables hasta el 20) y en el Centro de Defensa Social.

La Asociación de San Rafael

PARA PROTECCIÓN DE LOS EMIGRANTES ESPAÑOLES

Conferencia del P. Juan Guim, en el Patronato Obrero

El domingo, por la tarde, en el local del Patronato Obrero, los Seglar Católicos, reunidos en sesión mensual, tuvimos el gusto de oír al R. P. Juan Guim, de la Compañía de Jesús, quien, invitado por nuestro Padre Director, nos expuso con gran claridad y precisión el objeto de la Asociación de San Rafael, que él viene promoviendo en España, con celo incansable; su organización y funcionamiento, los frutos que de esa institución se esperan, y la expresa voluntad de la Santa Sede de que semejantes instituciones se fomenten en todo el mundo.

He aquí un extracto de la conferencia:

Fin y objeto de la Asociación

Ante todo se excusó el P. Guim de estudiar el fenómeno social de la emigración y sus causas. Ese fenómeno, dijo, reconoce varias causas, que deben estudiar los hombres sociales, los estadistas y gobernantes. No es éste el objeto de mi conferencia, ni es éste el fin de la Asociación de San Rafael. Esta institución pretende algo más concreto, más práctico, más inmediato. Dejando, al menos por ahora, el estudio de las causas que influyen en la emigración, pone sus ojos y su atención en el efecto de esas causas, en el hecho de la emigración, y reconociendo que a ese hecho, acaso necesario, acaso conveniente desde algunos puntos de vista, van con

frecuencia anejos muchos males, religiosos, morales, sociales y económicos; la Asociación de San Rafael quiere extender las alas de su protección sobre tantos millones de hermanos nuestros, que, forzados por la dura necesidad, o engañados por falaces esperanzas, van a buscar en países extranjeros y transoceánicos el pan que no han podido, o no han sabido, encontrar en su patria: no de otra suerte que el Arcángel San Rafael, cuyo nombre ha tomado la benéfica Asociación, tendió las alas de su providencia sobre el joven Tobias, cuando éste tuvo que salir de su patria en busca de los bienes que pertenecían a su padre. He aquí nos decía el P. Guim, parafraseando el artículo 2.º de los Estatutos de la Asociación, los fines de esta institución benéfica-social: evitar, en lo posible, la emigración injustificada; prevenir, remediar o atenuar sus malos efectos, religiosos, morales, sociales y económicos; proteger, finalmente, al emigrante, cualquiera que sea su edad o sexo, en las distintas fases de la emigración, esto es, antes del embarque, en la travesía, al desembarcar en los países de inmigración y en la repatriación, que es el término natural y deseado de toda emigración bien ordenada.

¿Cómo pretende la Asociación alcanzar ese fin?

Explicónos, luego el P. Guim cómo, existiendo en España un organismo oficial de emigración que laudablemente se ocupa ya en la tutela del emigrante español, según la ley de 21 de Diciembre de 1907, y siendo la misión del Consejo Superior de Emigración y de las Juntas Locales de los puertos, una misión tutelar del emigrante; los iniciadores de la obra de San Rafael en España pensaron que no debían hacer otra cosa que colaborar con ese mismo organismo oficial, a fin de que esa tutela sea integral y perfecta, utilizando todos los elementos que les ofrezca dicho organismo, y añadiendo los de una fuerza social privada que llegue a donde tal vez aquél solo no podría llegar. Para esto, y tomando el Padre Guim de nuevo en sus manos los estatutos, glosó el artículo 3.º, que dice así:

«Los medios de que se valdrá la Asociación para realizar sus fines son:

- Establecer en los puertos de mar y en otras ciudades, donde se juzgue oportuno, Secretariados tutelares para todo lo que pueda interesar a los emigrantes.
- Fundar en esas mismas poblaciones, y en el mayor número posible de desembarque, Refugios de emigrantes, donde puedan hallar alojamiento barato y de garantías; Capillas donde puedan cumplir sus deberes religiosos, y Patronatos que se preocupen de su protección en el embarque, travesía, llegada al puerto, permanencia en el país de emigración, repatriación, etc.
- Advertir por medio de sus Secretariados, Corresponsales y Gestores, y por medio de publicaciones, revistas, cartillas, folletos, carteles, hojas y comunicados, los peligros que cada país pueda ofrecer a los emigrantes, para evitar así, cuanto es posible, ilusiones y escollos de otro modo tan dolorosos como irremediables.
- Secundar, en cuanto pueda, los fines del Consejo Superior de Emigración.
- Estudiar los medios eficaces de evitar dicha emigración injustificada, defendiendo y difundiendo todo lo que pueda atenuarla, y combatiendo cuanto pueda ser causa próxima o remota estimulante de la misma.
- Poner en práctica, en fin, y con su mismo espíritu, todo lo que suelen hacer por los emigrantes las Sociedades católicas de San Rafael establecidas en el extranjero y especialmente en Alemania, Austria, Italia y Bélgica, siempre que sea conveniente a los emigrantes españoles y adaptable a nuestra manera de ser.»

¿Cómo funcionará el organismo social de la Asociación?

He aquí cómo respondió a esta pregunta el P. Guim. Tendrá la Asociación un Secretariado central en Madrid y tantos Secretariados tutela-

res en los puertos cuantos sean estos mismos puertos habilitados para el embarque de los emigrantes. Desde éstos, como centros de acción y organización, se difundirá luz y orientación hasta las últimas ramificaciones de España, se informará verdaderamente de cuanto pueda interesar a los emigrantes, de modo que llegue a noticia principalmente de los párocos y autoridades locales de los pueblos; y si, a pesar de las malas noticias, o en vista de otras buenas, el emigrante se decide a partir, el pároco o el alcalde le entregará una tarjeta, con el sello de la parroquia o alcaldía y firma del que la entregue, y con este resguardo serán reconocidos y recibidos en los puertos de embarque por medio del Secretariado Tutelar de los mismos, donde se les prestará cuantos servicios estén a su alcance, no sólo durante su permanencia en el puerto, sino que además se les recomendará, en los vapores trasatlánticos, a personas de confianza, que sigan ejerciendo sobre los emigrantes la acción tutelar del Secretariado del puerto donde se embarcaren; y por fin, al llegar al término de su viaje, cuando la Asociación esté también establecida en los países de inmigración, hallará allí el emigrante quien extienda sobre él los brazos de su protección moral y material, mientras fuere necesario, y los recursos de la Asociación alcanzaren a ello. He aquí, terminó diciendo el P. Guim, la obra grande, patriótica, trascendental y, si se me permite hablar así, necesaria, de la Asociación de San Rafael, en España.

Dificultades.—Pero ¡Dios lo quiere!

No se me oculta, prosiguió el conferenciante, que la obra tiene grandes dificultades; dificultades intrínsecas, nacidas de su misma complejidad y organización, y dificultades extrínsecas, por las diversas relaciones que ha de tener con otros organismos, con los cuales desea armonizar los intereses del emigrante. Pero no importa ¡Dios lo quiere!

¡Dios lo quiere! porque esta Asociación se ha iniciado en España por indicación, del señor. Interoencio de la Argentina el cual viendo la multitud ingente de inmigrantes españoles precariamente que llegaban al puerto de Buenos Aires, como ovejas sin pastor, acudió a la Sagrada Congregación de Religiosos en Roma, para que pusiera algún lenitivo a aquel mal, por medio de los Religiosos españoles que tienen casas en aquella República y la Sagrada Congregación de Religiosos aprobó la fundación de la Asociación de San Rafael, que he tenido el honor y el gusto de exponeros brevemente.

¡Dios lo quiere! porque el mismo Sumo Pontífice, Pío X, no contento con aprobar y bendecir de diversas maneras las instituciones rafaélicas ya existentes en países extranjeros, ha fundado en la Congregación Consistorial de la Corte Romana una sección especial para el cuidado de los emigrantes, por medio del *Motu Proprio* de 15 de Agosto del año pasado; y ha promovido personalmente la última institución que en Italia ha venido a completar las tres grandes obras de protección al emigrante que ya existían en aquella nación.

¡Dios lo quiere! porque la Congregación Consistorial ha tomado recientemente medidas eficaces en orden a la realización de lo que pretenden las instituciones protectoras del emigrante en general y particularmente la Asociación de San Rafael en España.

¡Dios lo quiere! finalmente, porque no hemos de permitir los españoles que nuestros puertos presencien en adelante los espectáculos tristes y desgarradores que han presenciado hasta ahora, ni que nuestros emigrantes salgan de nuestro patria, renegando de ella, como a veces hemos tenido que oír con tanto dolor de nuestra alma.

Nuestra colaboración y cooperación

Al llegar a este punto, el P. Guim manifestó, con franqueza y sinceridad, que no venía a pedirnos nuevos sacrificios, conociendo como conocía los muchos y muy costosos que se imponen los Seglar Católicos para sostener con su acción personal y

cooperación material las importantes obras del Patronato Obrero; que confiaba en la Divina Providencia para el establecimiento y porvenir de una Asociación que la misma Providencia había hecho nacer en España. Pero nos rogó a todos que si alguno sentía nacer en su pecho la llama de la caridad social para prestar a la obra la mejor de las limosnas, después de la oración, que es la colaboración personal, que no la extinguiera, sino que la fomentara y se ofreciera a trabajar en la obra de protección a los emigrantes españoles.

Mas nosotros, siguiendo las indicaciones con que terminó nuestro Padre Director la alocución del Padre Guim, no nos hemos de contentar con esto, sino que hemos de prestar también nuestro apoyo material a tan importante y bienhechora institución; y pues es tan poco lo que para pertenecer a ella se nos exige, es a saber, una peseta anual solamente, nadie debería dejar de inscribirse en ella como socio, y quien más pudiera, debería llegar a socio protector, para lo cual se exige, como mínimo, 20 pesetas al año; y el que pudiera ser *padre*, mediante la cantidad de 500 pesetas de una vez, contribuiría a la formación de un capil inamovible, del cual sólo las rentas se invertirán en los gastos de la Asociación, según lo en el artículo 6.º de los Estatutos de la Asociación, que el Padre tuvo la bondad de repartir entre nosotros.

Quiera el Señor que dicho Padre vuelva al Secretariado Central de Madrid satisfecho de sus gestiones en estas islas Baleares, donde, aunque la emigración no reviste los caracteres alarmantes de algunos pueblos de la Península, sin embargo también necesita ser intervenida por la Asociación de San Rafael, para mucho bien de nuestros emigrantes y para consuelo espiritual de muchas familias cristianas que hallarán en los gestores de la Asociación sus mejores representantes y tutores en los países extranjeros.

Palma, día 2 de Diciembre de 1913.

Un Seglar Católico

De Luchmayor

Brillantisimas bajo todos conceptos, llenas de poesía y fe religiosa, han resultado las fiestas Constanianas celebradas en esta población en los días 28, 29 y 30 del pasado Noviembre.

Con la iglesia artísticamente adornada con sus ricos damascos, bonitas plantas y flores y vistosa combinación de luces, y llena de fieles, comenzó en el primero de los citados días un solemne triduo predicado por el joven y elocuente orador sagrado Dr. D. Francisco Sureda Bienes, quien, en los tres citados días, presentó al auditorio que le escuchaba el estado del Cristianismo en los tiempos del Imperio Romano y la influencia que tuvo para la libertad de la Iglesia el milagro de la aparición en el cielo de la Cruz a Constantino y a sus soldados.

El domingo, día 30, por la mañana, hubo solemne misa mayor, que celebró el M. I. Sr. D. Mateo Roger y en la que la masa coral «Capella de Luchmayor», bajo la dirección de su director don Antonio Pont, Pbro., interpretó notable misa del siglo XV, predicando, después del Evangelio, un notabilísimo sermón sobre el triunfo de la Cruz y el Santo Cristo de la Esperanza (cuya fiesta también se celebraba, estando esta milagrosa imagen en el altar mayor y luciendo artística corona de plata dorada, regalo de la caritativa y noble señora doña Bienvenida Vagrell) el elocuentísimo orador sagrado, paisano nuestro, don Jaime Sasre Pbro.

Por la tarde de dicho día, a las tres, y media salió de la Parroquia una lucida procesión, en la que eran llevadas en andas buen número de imágenes de Santos y la veneranda del Santo Cristo de la Esperanza, a la que daban guardia de honor, llevando gruesos blandones, distinguidas personas de esta población, formando también en la procesión las Hijas de María, las Madres Cristianas, los asociados del Sagrado Corazón de Jesús, con sus respectivos pendones y crecidísimo número de fieles, una comisión de la Cruz Roja con su digno Presidente el ilustrado notario don Juan Bauzá, una banda de música, el clero parroquial y el Magnífico Ayuntamiento, que cerraba la marcha.

Por la noche, en el teatro Mataró, que estaba lleno de distinguida concurrencia perteneciente a todas las clases sociales, se celebró una velada, último número, en la que la «Capella de Luchmayor», cantó varias composiciones y debutaron los pequeños gimnastas rítmicos, vistiendo traje blanco con lazo azul en la cintura, los cuales efectuaron vistosos ejercicios, que fueron premiados con grandes aplausos.

La conferencia dada en dicha velada por el joven Doctor don Francisco Sureda y Bienes fué muy notable, versando sobre la influencia que ejerce la Religión en el progreso material y moral de las naciones.

Con motivo de las citadas fiestas, bastantes casas particulares y Societades lucieron adornos en sus fachadas, llamando poderosamente la atención los colocados en el Círculo Tradicionalista, en cuyo balcón, convertido en artístico jardín se, destacaba una gran Cruz de flores naturales cobijando bajo su sombra a la bandera de Dios, Patria y Rey.

Puede estar satisfecho nuestro amado Cura-Arcipreste, alma de dichas fiestas, por la brillantez que revistieron.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica nuestro amado Cura-Arcipreste, Rdo. don Andrés Pont y Llodrà, recibió numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

El sábado último falleció la Reverenda Madre Superiora del Convento de Paül, que en esta población, Sor Brígida Fiol, que durante largos años se dedicó a la enseñanza y al cuidado de los enfermos, habiendo sido su muerte muy sentida. Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la humilde religiosa.

En uno de los días de esta semana pasada cinco enmascarados penetraron en una casa de campo de este término municipal llamada «Son Dalabau», llevándose varios objetos, sin que hasta la fecha hayan podido ser habidos, a pesar de las activas diligencias practicadas por la Guardia Civil.

Ha sido expulsado del partido el presidente de la Juventud socialista de esta villa, Miguel Stela (a) Mavi.

Háblase de cierta malversación de fondos, que se dice asciende a 5.000 pesetas.

—A consecuencia del cambio de gobierno ocurrido en el pasado mes de Octubre, ayer se posesionaron de sus respectivos cargos los nuevos guardias municipales y demás empleados de nuestro Municipio. Por referencias particulares sabemos que ocupará la alcaldía el rico propietario don Juan Mojer y Noguera, que en anteriores épocas de gobierno conservador ya ocupó el indicado cargo.

—Ayer comenzó en el Convento de los PP. Franciscanos la solemne novena que se celebra todos los años en dicha iglesia a la Inmaculada Concepción, cuyos sermones están a cargo del elocuente orador sagrado del vecino pueblo de Campos Rdo. don Miguel Pomar.

—A pesar de la ligera lluvia caída en la noche del miércoles último, continúa en nuestros campos la pertinaz sequía que hace ya tiempo padecemos. ¡Dios se apiade de Luchmayor!

Corresponsal.

Luchmayor, 1.º, 12, 12, 1913.

Nota comercial

Mercado de Barcelona

Almendras.—La Mallorca corriente de duros 29'50 a 30 y escogida a 31, y la Tarragona de 31'50 a 32, los 41'60 kilos.

Aceites.—De oliva.—Al por mayor: Andaluza, corriente, duros 23 a 24, corriente bueno de 24'50 a 25, corriente superior de 25'50 a 27'5; y virgen, 27 a 28; Tortosa, 25 a 26; Lérida, 23 a 24; Urgel, 26'50 a 28, y bajo Aragón, fino, hasta 30, la carga o 115 kilos.

Y en almácan: Andaluza, corriente, pesetas 108 a 109, y superior, de 113 a 114; Tortosa, inferior lampante, de 110 a 112, y bueno, de 121 a 122; de Lérida, a 113; Urgel, bueno de 139 a 140; Ampurdán, de 00 a 00; Mallorca, de 00 a 00, los finos; Tortosa, 130 a 135, y Aragón, 140 y nuevo a 160, los 100 kilos.

Alpiste.—El Sevilla, pesetas 64 a 65, y extranjero, a 00, los 100 kilos.

Avena.—Anadalucia, a pras. 22 a 22'50; Rio Plata, 22 a 22'50; y Extremadura, 23'50 a 24'00 los 100 kilos.

Arroz.—Al detalle: Valencia, bomba, de pesetas 68 a 75, y Benloch, de 38 a 45, los 100 kilos.

Algarobas.—Al detalle: negras, Vinaroz, pesetas 19'05 a 19'35; Castellón, rojas, 18'40 a 00'00; Ibiza, 17'25; Valencia, a 17'85; Valencia, rojas, a 0'00; Tarragona, 19'05 a 00'00; Mallorca, nueva, 00'00 a 00'00; Chipre, 18'75 a 00'00; Portugal, 00'00 a 00'00 los 100 kilos.

Arvejonas.—Benicarló, pesetas 20'70 a 21'05; Comarca, de 22'50 a 23; Calaf, 20'70 a 21'40; Navarra, 22'10 los 100 litros, y Sevilla, a 27'00, los 100 kilos.

Cebada.—Al detalle: Méjico, de pesetas 00'00 a 00'00; Rusia, de 21'50 a 22'00; Comarca, 24'00 a 24'25; y Urgel 22'50 a 23'00 los 100 kilos.

Garbanzos.—Morunos, número 29, de pesetas 00 a 00; número 28, a 00'00 y número 27, a 00; Darda-

COLORÍN COLORADO

(Conclusión)

desarrollado en el cañete del artista, cata a mi Santo Rey con su *Senátus* enhiesto, terminado en el símbolo de Mahoma. ¡Deliciosísimo!

No quiero que se quede sin mención honorífica en esta carta otra de las figuras principales del misterio: la de la Virgen. Como la de su Santo Esposo el carpintero de Nazaret, tiene en el continente un mundo de misticismo. Desde luego, cualquiera la colocaría en la clasificación de escultura religiosa. Y al llegar a este punto, allá va otra observación, a propósito del carácter de los muñecos de Nacimiento. Haylos profanos, resultantemente profanos, como pueden serlo las mil manifestaciones de la vida natural; y haylos eminentemente religiosos, sagrados hasta lo último, como el sagrado es y augusto lo divino. Al primero de estos dos grupos pertenece toda la mosquetaría del Nacimiento, empezando por el propio rey Herodes y acabando por la última lavandera del

de Belén; en el segundo entran los ángeles del Portal y de la Huida a Egipto, los reyes adoradores del Niño Rey y la Trinidad terrestre: la Sagrada Familia.

Y ahí está el genio artístico del escultor de todas estas maravillas: en hacer terrenales y profanos a los del petolón y de la muchedumbre que atiende a los menesteres de la vida humana, y en interpretar supraterranos y extáticos a los que viven en Dios y en él se mueven.

Y la Virgen que tengo sobre la mesa es la confirmación de toda esta doctrina. Tiene un espíritu, a pesar de su incorrección, un *hieratismo* (y pase la palabra), en medio de su monstruosidad, que revela la influencia, en el arte trastero, de los imagineros Pedro Millán y Lorenzo Mercadante, Duque Cornejo y Gijón, Roldán y Montañés.

Esto no quiere decir que el nimbo que la corona no parezca una galleta María, ni que la mano que extiende hacia su Niño no sea dos veces mayor de lo que ser debería; aludo sólo al alma, al espíritu artístico que en ella palpita, *desideratum* supremo en toda obra de arte.

Lo mismo que yo siento sobre el particular mi incomparable amigo el cé-

lebre paisajista García Rodríguez y el laureado escultor Bilbao, que también me favorece con su amistad, y que han visto el regalo, celebrándolo y reído, declarándolo genial hasta la pared de enfrente y oportuno para mí, y en estos días, y por el cuento, que ni de escargo.

Y mientras no coloco en mi despacho convenientemente y en forma definitiva mi Nacimiento, déjeme usted, señor director, encaramarme en las alturas de las columnas de su periódico, para hacer ostentación, ante la faz de toda España, de mi honrada gratitud al señor don Luis Montoto, por haberme quitado de encima, en un instante, lo menos treinta años, regalándome juguetes como a un arriepazo y llenando mi pobre corazón de alegría... de chiquillo.

¿Me deja usted, verdad, subir a las columnas de *El Universo*? Pues Dios se lo pague a usted, como se lo agradece su obligado servidor y muy leal amigo que le besa la mano.

Me deja usted, verdad, subir a las columnas de *El Universo*? Pues Dios se lo pague a usted, como se lo agradece su obligado servidor y muy leal amigo que le besa la mano.

Me deja usted, verdad, subir a las columnas de *El Universo*? Pues Dios se lo pague a usted, como se lo agradece su obligado servidor y muy leal amigo que le besa la mano.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Disturbios en Orense

Madrid, 2 (16'00)
Dos telegramas. Varios grupos en actitud hostil. Carga. Una ordenada. Averiguaciones. Tranquilidad. Telegrama desmentido.
Al visitar los periodistas esta mañana al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, nos ha facilitado los siguientes telegramas que le ha transmitido la primera autoridad civil de Orense:

"Al anochecer del día de ayer, varios grupos, en actitud hostil, dirigieron a la plaza de la Constitución, lanzando fuertes silbidos.

La guardia civil de a caballo dió una carga contra los manifestantes para dispersarlos, cuando fué lanzada una piedra, que hirió a uno de los guardias, produciéndole un rasguño. Los manifestantes se retiraron, renunciando a la tranquilidad.

Se practicaron averiguaciones para descubrir al que echó la piedra, aunque será muy difícil dar con él por la densa niebla que reinaba cuando ocurrió el suceso.

El otro telegrama, que fué expedido a las once de esta pasada noche, dice así:

"Reina tranquilidad absoluta. No es exacto el contenido de los telegramas firmados por don Basilio Álvarez y otros."

Madrid, 3 (1'00)

Orense.—Se ha celebrado un mitin, en el que han intervenido en él elementos republicanos, socialistas, agrarios y liberales, estos últimos encubiertos.

Los oradores dirigieron duras censuras a la administración provincial. Al terminar el mitin, una comisión fué a entregar al Gobernador las conclusiones aprobadas.

En estas conclusiones se pide la dimisión de los diputados de todos los distritos.

El Gobernador parece que ha dicho, hablando de las conclusiones aprobadas en el mitin: "Ni me interesan ni tengo ganas de estudiarlas."

Política

Madrid, 3 (3'30)
Habla el Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, con quien hemos tenido ocasión de hablar esta madrugada, nos ha manifestado que no tenía ninguna noticia para facilitar.

Nos ha añadido que el Ministro se hallaba en el Teatro Real.

Recepción diplomática
En el Ministerio de Estado se ha celebrado la acostumbrada recepción diplomática.

Ha resultado brillante.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 16 (1'00)

La actitud de los estudiantes.—Visitas.—Las próximas elecciones.—El discurso de Ossorio y Gallardo.—Cumplimentando a la Reina madre.—Telegrama del Rey

El jefe del Gobierno, don Eduardo Dato, al recibir este mediodía a los periodistas nos ha hecho las siguientes manifestaciones:
Respecto al conflicto estudiantil, ha dicho el señor Dato que el Gobierno confía que los escolares pondrán su actitud cuando se imponga el buen sentido.

Nos manifestó, además, que le habían visitado el Embajador de Inglaterra, una Comisión de la Casa del Pueblo, una Comisión de Senadores y Diputados de Vizcaya y otra de Sevilla para hablarle de asuntos locales y de las próximas elecciones.

Contestando a una pregunta que le ha hecho uno de los periodistas, ha dicho el señor Dato que carece en absoluto de fundamento el rumor que acerca de las próximas elecciones ha circulado, según el cual éstas tendrían efecto en la primera quincena de Marzo. El Gobierno—ha continuado diciendo—no ha determina-

do todavía la fecha para la celebración de las referidas elecciones.

Refiriéndose al discurso que el señor Ossorio y Gallardo pronunció en Bilbao, ha dicho el señor Dato: "Esos discursos sirven para animar las conversaciones políticas."

Ha dicho luego que había estado esta mañana en el régio Alcázar con objeto de cumplimentar a la Reina doña María Cristina.

Después he visitado—ha proseguido diciendo—al Presidente del Senado, señor Azcárraga.

Ha terminado el jefe del Gobierno anunciándonos que había recibido un telegrama de S. M. el Rey don Alfonso participándole su salida de Viena para Inglaterra.

En el telegrama—ha dicho—expresa el Monarca su satisfacción por las atenciones que se le han dispensado en la capital de Austria-Hungría.

La guerra en África

Madrid, 2 (16'00)

Conferencia
Esta mañana han almorzado juntos en el "Nuevo Club", el jefe del Gobierno, señor Dato, y los Ministros de la Guerra, Estado y Marina, señores Conde del Serrallo, Marqués de Lema y general Miranda respectivamente.

Después del almuerzo, dichos señores celebraron amplia conferencia, ocupándose detenidamente en los asuntos de Marruecos por faltar aún bastante tiempo para la reunión del Consejo de Ministros.

Tiroteo en el fuerte de Arapiles.—Nuestras bajas
En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Alto Comisario de España en Marruecos general Marina, dando cuenta de que las fuerzas españolas destacadas en el fuerte de Arapiles han sostenido vivo tiroteo con numeroso contingente de moros rebeldes.

Nosotros tuvimos en dicho tiroteo las siguientes bajas:
Muerto: Soldado Felipe Zorita.
Herido grave: Segundo teniente don Gregorio Pardo.

Herido menos grave: Soldado Manuel Morales.
Heridos leves: Fermín Santaguada Francisco García y Manuel Ayala.

A Arcila en biplano
Tetuán.—Han salido para Arcila, en biplano, el teniente señor Bayo y el capitán señor Castrodera.

Fernández Silvestre en biplano
Cádiz.—Se ha recibido en esta población un radiotelegrama del vapor correo "Canalejas", diciendo que salió dicho buque de Larache para Arcila, escoltando un biplano que pilotaba el teniente señor Espín.

En dicho aparato iba, como pasajero, el Comandante general de aquellas plazas, Sr. Fernández Silvestre.

Añade el despacho que dicho biplano evolucionó admirablemente por la costa, regresando sin novedad a Larache.

En aquel puerto, el "Canalejas", recogió al general Sr. Fernández Silvestre, al coronel Tournié y al Bajá de Arcila, conduciéndolos a esta última plaza.

Revista de fuerzas
Melilla.—El Comandante general de esta plaza, señor Jordana, acompañado del general Moltó y de varios jefes, estuvieron en las posiciones de Yazanem, Tifosorfy Samvar, y revista allí las fuerzas españolas.

Por la noche regresaron a esta plaza, sin novedad.

Tranquilidad
Melilla.—En el Peñón de la Gómera y en Alhucenas reina completa tranquilidad.

De Ceuta.—El combate de Benimesala.—Detalles.—Una emboscada de los moros
Ceuta.—Se conocen detalles del combate librado estos pasados días en Benimesala.

La cuarta compañía del tercer batallón del Regimiento de infantería del Serrallo, que manda el capitán don Martín Tirado, salió de esta plaza para practicar un reconocimiento.

La fuerza se dirigía a Menisla. Al llegar a aquel sitio, la fuerza expedicionaria se dividió en varias secciones.

Una de éstas, compuesta de 31 hombres y mandada por el sargento Antonio González, se dirigió hacia el aduar de Benimesala.

Al hallarse dicha sección junto a este último aduar, numeroso enemigo, que se hallaba emboscado, disparó inopinadamente sobre la indicada fuerza, de la que sólo quedaron en pie cuatro hombres.

Al oír el ruido de los disparos, se concentraron en el lugar de la emboscada, las restantes fuerzas.

Éstas embistieron con ímpetu a los moros, quienes huyeron precipitadamente, dejando en el campo numerosas bajas.

Madrid, 3 (1'00)

Entierro
Ceuta.—Se ha efectuado el entierro del sargento muerto por los moros en el último combate.

Una desgracia
Ceuta.—Una hija de un oficial de Marina subió ayer, realizando una excursión, a un montículo vecino de esta plaza, con tan mala fortuna que, perdiendo el equilibrio, se cayó abajo.

La degraciada joven sufrió, a consecuencia del hecho, varias heridas.

De Alhucenas.—El combate del día veintisiete.—Los moros dispararon un cañón.—Desperfectos.
Alhucenas.—El día 27 del mes de Octubre último se registró en Alhucenas el siguiente hecho:

Al zarpar, con destino al Peñón de la Gómera, el vapor "Vicente Pujo", el enemigo le hostilizó con nutrido fuego de cañón y de fusil.

Desde la plaza se le contestó con energía, castigándose duramente a los moros rebeldes.

Por la noche, los kabileños volvieron a hostilizar esta plaza con el cañón que poseen y con la fusilería.

Uno de los proyectiles lanzados por dicho cañón, el que procede del cañonero "General Concha", hizo blanco, yendo a dar en el caballete del tejado que existe en el edificio donde está instalada la Comandancia Militar.

El disparo produjo imperfectos. Lo que dice un periódico parisién
París.—Un periódico de esta capital dice que España retirará de Marruecos 60.000 hombres de los 80.000 que allí se hallan.

Elo obedece al propósito de abandonar toda la zona de influencia española, ocupando solamente el Rif.

Por temor a la peste
Gibraltar.—Se ha dispuesto que sufran cuarentena todos los buques que lleguen a este puerto procedentes de Larache, por haber ocurrido en aquella plaza, según se dice, diferentes casos de peste.

El viaje de los Reyes

Madrid, 3 (1'00)

Telegrama oficial
En el Ministerio de Estado, se ha recibido un telegrama oficial anunciando que S. M. el Rey ha salido de Viena para París, para proseguir, luego, el viaje hasta Londres.

El regreso de los Reyes
El Gobierno sabe que los Reyes regresarán a Madrid el día 12 del actual.

La revolución en Méjico

Madrid, 3 (3'30)

Telegrama del general rebelde Villa
Nueva York.—El general rebelde Villa telegrafía diciendo que persigue a los generales federales Orozco y Salazar.

Añade que éstos se batan en retirada.

Agrega que el general Villa concentrará sus fuerzas en Chihuahua, marchando después sobre Méjico.

El general Villa confía en apoderarse de la capital mejicana, a fines del presente mes.

Del Extranjero

Madrid, 2 (16'00)

De Port-Said.—Muley Haffid a Marsella
Port-Said.—Ha salido para Marsella el exultante de Marruecos Muley Haffid.

Madrid, 3 (3'30)
De Lisboa.—Desórdenes
Lisboa.—En varios distritos de Braga han ocurrido graves desórdenes a consecuencia de celebrarse las elecciones.

En Espinho, cerca de Oporto, se han practicado varias detenciones.

En Oporto, las urnas eran guardadas militarmente.

Más de Lisboa.—Capitán arrestado.—Ordenes de detención
Lisboa.—Ha sido arrestado el capitán Silveira.

Ignóranse los motivos que habrán inducido a sus jefes a imponerle tal castigo.

También se han ordenado la detención de varios otros oficiales del Ejército.

De Buenos Aires.—Inauguración de un ferrocarril
Buenos Aires.—Se ha inaugurado el nuevo ferrocarril metropolitano subterráneo.

El acto de inauguración ha sido revestido de gran esplendor.

Han asistido a la inauguración numerosos invitados.

De París.—El impuesto sobre la Renta.—Cobrador robado.—Inauguración
París.—En la Cámara de los diputados ha continuado esta mañana la discusión del impuesto sobre la renta.

El jefe del Gobierno Mr. Caillaux se ha opuesto vivamente a él.

—Cerca de las fortificaciones, un cobrador de importante casa de banca fué asaltado por los ladrones.

Estos le robaron, lesionándole después.

—El presidente de la República, Mr. Poincaré, y su esposa han inaugurado la Exposición de Pinturas y Esculturas.

Los estudiantes

Madrid, 2 (16'00)

Agitación entre los escolares
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha visitado esta mañana al Presidente del Consejo, señor Dato, para enterarle de las noticias que había recibido de provincias respecto a la agitación que se observa entre los estudiantes.

Madrid, 3 (1'00)
En Lux Edén.—Mitin de estudiantes
Ayer tarde los estudiantes celebraron un mitin en el cine "Lux-Edén", asistiendo numerosa concurrencia.

El comité de la huelga fué ovacionado.

Leyéronse adhesiones de varios compañeros que no asistieron, excusando su ausencia.

Hicieron uso de la palabra varios estudiantes, protestando de los atropellos de que fueron objeto los buques de Barcelona y de las desconsideraciones del Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Rechazaron la ingerencia, en el asunto, de los estudiantes extranjeros.

Respecto del incidente ocurrido en Granada, los reunidos se informaron detalladamente.

Se propuso fueran aprobadas las conclusiones acordadas en Barcelona.

Uno de los oradores pidió la destitución del Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra. En el caso de que éste continué en el puesto que ocupa, propongo—dijo—permanecer en la actitud que hoy observamos, declarando la huelga general de estudiantes en Madrid.

Los estudiantes, en manifestación, se dirigen a la Puerta del Sol.—Incidente
Terminado el mitin, los estudiantes, formando compacto grupo, se dirigieron a la Puerta del Sol. Antes de llegar, los manifestantes se dispersaron.

Al dividirse el grupo, el inspector de policía señor Marsal intentó detener a tres escolares, lo que motivó un incidente.

Algunos estudiantes entran en clase
Ayer se reanudaron las clases en las Facultades, asistiendo varios alumnos en cada una de ellas.

Reinó orden completo.
De Cádiz.—La actitud de los estudiantes
Cádiz.—Los estudiantes del Instituto y de la Escuela de Comercio acudieron ayer a las aulas excepto los de la Facultad de Medicina.

De Huesca.—Los escolares no entran en clase
Huesca.—Los escolares no entran en clase.

Por la tarde celebraron un mitin.
De Sevilla.—Asistencia a las clases, aplazada.—Mitin
Sevilla.—Los escolares han aplazado la fecha de entrada en las clases.

Mañana celebrarán un mitin para fijar la línea de conducta a seguir.

Madrid, 3 (3'30)
De Bilbao.—Reunión
Bilbao.—Los estudiantes celebrarán mañana una reunión en el Instituto para acordar la huelga, como acto de solidaridad con sus compañeros.

De Oviedo.—Mitin.—Protesta.—Turmulto.—Acuerdo.—Un grupo recorre las calles
Oviedo.—Ayer los estudiantes celebraron un mitin para protestar de los sucesos acaecidos en Barcelona.

Como en el local donde se celebraba el acto se hallaban partidarios de reanudar las clases y otros de la huelga, se promovió entre unos y otros un gran tumulto.

Acordó adherirse a la protesta formulada por sus compañeros de España, y pedir al Ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, una satisfacción.

Acordó también observar actitud pacífica por no considerar que la huelga sea medio eficaz para la solución del conflicto.

Terminado el acto, un pequeño grupo recorrió las calles, vitoreando la huelga.

De Córdoba.—Reunión
Córdoba.—Los escolares han celebrado una reunión, acordando, por mayoría de votos, entrar en las clases.

De Zaragoza.—Cesa la huelga de estudiantes.—Pidiendo la libertad de un detenido
Zaragoza.—Los estudiantes han depuesto su actitud, acudiendo a las clases.

Una comisión de escolares visitó al Gobernador civil para pedirle que fuera puesto en libertad su compañero señor Montolio, el cual fué detenido ayer.

El Gobernador se excusó diciendo que no podía satisfacerles por hallarse aquí bajo la acción judicial.

Más de Oviedo.—Los estudiantes apedrean los tranvías.—Carga. Carreras y sustos
Oviedo.—Conforme llevamos telegrafado, al salir los estudiantes del mitin que celebraron ayer, un pequeño grupo recorrió las calles, apedreando los tranvías. Además, volcaron las calderas que varios obreros llevaban para la reparación del alfardado de las calles.

Los guardias de Seguridad salieron al encuentro en la calle de Jesús, dándoles una carga.

Hubo carreras y sustos, cerrándose los comercios.

Los ánimos de los estudiantes están excitados.

De Provincias

Madrid, 3 (1'00)

De Sevilla.—Tren descarrilado
Sevilla.—Cerca de Castillo García descarriló un tren de viajeros y de mineral.

No hubo desgracias.

De Bilbao.—Veinte hombres al mar.—Los sucesos de Gualdácano
Bilbao.—Mientras estaban descargando bacalao de un vapor noruego que acababa de llegar a este puerto, cayeron al agua veinte trabajadores del muelle.

Todos pudieron salvarse, resultando cuatro de ellos ligeramente heridos.

—Con motivo de los sucesos ocurridos el domingo entre republicanos y jaimistas en el pueblo de Gualdácano, han sido detenidos cinco vecinos de Beasain y otros de Gualdácano.

El maestro nacional a quien le fracturaron la pierna de un balazo va mejorando.

De Córdoba.—El nuevo Prelado.—En trega de la Bula al Ayuntamiento.—Discursos
Córdoba.—Se ha efectuado el acto de entrega al Ayuntamiento de la Bula pontificia por la cual se hace el nombramiento del nuevo Obispo de esta Diócesis.

Se cambiaron los acostumbrados discursos entre el Gobernador eclesiástico y el Alcalde.

De Zaragoza.—La sustitución del impuesto de consumos.—Preparando una Asamblea
Zaragoza.—Con motivo del proyecto de ley que prepara el Ministro de Hacienda referente a los repartos vecinales como medio de sustituir el impuesto de consumos, los Ayuntamientos de esta provincia que se muestran contrarios a tal sustitución han pedido autorización al Gobernador civil para celebrar una Asamblea el día diez del actual, en la cual tomarían parte los municipios de Zaragoza, Huesca y Teruel.

También han pedido al Gobernador que solicite al Ministro aplazar toda resolución hasta conocer los acuerdos tomados en la proyectada Asamblea.

De El Ferrol.—Disposición de las autoridades de Guerra y Marina
El Ferrol.—Las autoridades de Guerra y Marina han dispuesto que desde mañana transporten las mercancías, desde el muelle a los comercios, los carros militares.

De Sevilla.—Visita de inspección
Sevilla.—En visita de inspección ha llegado procedentes de Granada el coronel del Regimiento de ferrocarriles don Guillermo Ambreda, acompañado de su secretario.

Mañana saldrá para Huelva, continuando la visita.

De Huelva.—Una bomba en Campillo. Herido. Desperfectos
Huelva.—En el domicilio de un significado sindicalista de la aldea de Campillo estalló una bomba, causando grandes defectos en la casa e hiriendo a un individuo.

De Oviedo.—Huelga solucionada.—Entre patronos y obreros. Un Herido
Oviedo.—Ha quedado solucionada

la huelga de la fábrica de aserrar maderas del señor Rubí, quien ha despedido al huelguista Emilio Rendueles.

Éste encontró al patrono, cuestionando con él.

El señor Rubí disparó seis tiros, hiririéndole gravemente. Fué detenido.

Noticias Varias

Madrid, 2 (16'00)
El Marqués de Vadillo, cumplimentado.—Visitas
El Ilmo. Sr. Obispo de Sigüenza y el Excmo. señor Capitán General de Madrid han visitado esta mañana al Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués de Vadillo, con objeto de cumplimentarle.

También le ha visitado una comisión de aspirantes a la Judicatura aprobados, los cuales se hallan en expectación de destino, para pedirle les coloque antes de Junio próximo.

Madrid, 3 (1'00)
Vecindario amotinado
En el pueblo de Vallecas, con motivo del nombramiento de Secretario municipal, recaído en un republicano, el vecindario se amotinó interrumpiendo la circulación del ferrocarril.

Los amotinados se presentaron al Ayuntamiento reclamando que se nombre secretario a la persona que patrocinan los elementos monárquicos.

La benemérita disolvió a los manifestantes.

No hubo ninguna desgracia.
Prensa Asociada

Desde Barcelona

La enfermedad del Obispo

Barcelona, 3 (3'00)

El Doctor Laguarda, gravísimo
A la hora en que telegrafio, el Reverendísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, Doctor Laguarda, se halla en gravísimo estado.

Se desconfía de salvarle. Sin embargo, los doctores señores Ricart, Carulla y Esquerdo no le abandonan, procurando reanimarle. Constantemente le están aplicando inyecciones.

Personalidades en el Obispado
En el Obispado se hallan congregadas muchas personalidades y el Cabildo en pleno, con motivo del estado del Prelado.

Notas catalanas

El Gobernador civil será nombrado Ministro de Fomento?
Al visitar anoche, como de costumbre, al Gobernador civil, señor Andrade, le interrogué acerca de la noticia publicada por los diarios que ven la luz pública en esta ciudad, asegurando que será nombrado Minis-

tro de Fomento, contestándome que nada sabía respecto a este particular.

Los estudiantes de Tarrasa
Los estudiantes de la Escuela Industrial de Tarrasa celebraron ayer una reunión, acordando persistir en su actitud, no acudiendo a las clases.

En vista de la actitud de los estudiantes, el Director del referido establecimiento docente ha ordenado la clausura de la Escuela.

Fallecimiento del Obispo

Barcelona, 3 (11'40)

Ha fallecido, a las 10'17, el Obispo, Dr. Laguarda, rodeado de los médicos que le asistían, de su padre y hermana, del Cabildo y de las autoridades.

Al expirar conservaba su facultades. Antes de morir pidió perdón a todos los que le rodeaban.
Palou Gari

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

- - - EN UNA O MAS TINTAS - - -

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

Próxima inauguración DE LA Exposición Balear Permanente

organizada por la agencia de turismo

Club Mallorca

en la calle de Quint núm. 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles "La Industrial".

Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha agencia, Plaza Santa Eulalia, 10, o en el local de la Exposición de doce a una y media y de cinco a seis tarde.

A petición se remiten informes y condiciones por correo.
NOTA: Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y **ECONOMIZADORA.**
Calidades
comprobadas por
hechos

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS DE PALMA
Brau i González, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—
Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabor, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.

Se recomiendan los
Grandes Almacenes San JOSÉ

SASTRERÍA  **CAMISERÍA**

Los mejores surtidos y más baratos

Abrigos	Confecciones	Pañería	Mercedería
Pañolería	Sedería	Objetos para viaje	Alfombras
Mundos	Paraguas	Géneros de punto	Maletas
Impermeables	Refajos	Mantas de lana, algodón	Bisutería
	Adornos	Yutes	Bordados

DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CHRISTIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
Precio fijo

Vapores Correos italianos
con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques
Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona			
Id.	Id.	Id.	Id.
Lloyd Italiano	Principe Umberto	27 Noviembre	
La Veloce	Princesa Mafalda	4 Diciembre	
Navigazione Generale Italiana	Italia	6 Diciembre	
Id.	Duca D'Aosta	11 Diciembre	
Id.	Re Vittorio	18 Diciembre	
La Veloce	Duca di Genova	22 Diciembre	
Navigazione Generale Italiana	Pegina Flea	1 Enero	

Para más informes:
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Satom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Línea Pinillos
para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona	Cádiz	28 Noviembre
Valbanera	31 Octubre	
Infanta Isabel	15 Nvbre.	Barcelona 13 Diciembre

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba saldrá de este puerto el día... el vapor...
Conde Wifredo
Admite carga y pasajeros
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días...
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
San Miguel 28-Palma

Maquinaria i Productos agrícolas i Enológicos
de les mes acreditades procedencies
Dirigirse a la
CAIXA RUR L DE SAN JUAN
SAN JUAN - MALLORCA
o a sa Sucursal a Palma-C. Conquistador, n.º 1
aón ademés se trobará en VENTA
VÍ PUR I GARANTISAT
QUE, A PETICIÓN,
Se servirá a domicili
Tip. LA ESPERANZA. Lonjeta, 11 PALMA DE MALLORCA

Papel de fumar
Laybú

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Salidas de Barcelona

El 4 Dbre. vapor INFANTA I. DE BORBÓN para Montevideo y Buenos Aires.	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 10 Nvbre. BUENOS AIRES	Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 2 Dbre. M. L. VILLAVARDE	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 25 Nvbre. MANUEL CALVO	Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila.
El 12 Nvbre. C. DE EIZAGUIRRE	

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

5 IMPORTANTES REGALOS
La sociedad **ODEÓN**
Deseosa de corresponder a favor creciente que el público dispensa a sus
MÁQUINAS PARLANTES y DISCOS DE DOBLE CARA
impresionado por los mejores artistas y con los adelantos más modernos ha decidido adjudicar los siguientes

REGALOS

1.º	Una máquina parlante, modelo	Odeonola
2.º	idem idem idem idem	Weber
3.º	idem idem idem idem	Koschat
4.º	idem idem idem idem	Judith
5.º	idem idem idem idem	Horatio

Con arreglo a las siguientes

CONDICIONES

- Con cada disco Odeon o Fonotipia la Casa Castellá entregará al comprador un billete numerado que da derecho a participar de estos regalos.
- Los regalos se adjudicarán, por el orden indicado a los poseedores de los billetes cuyo número sea igual a los que obtengan respectivamente los cinco primeros premios de la Lotería Nacional de Navidad del presente año.
- El poseedor de un número premiado podrá cambiar la máquina que le corresponda por un importe igual en Discos, Odeon Fonotipia, a elegir a los precios de catálogo.
- La CASA CASTELLÁ tiene a disposición del público los catálogos en que consten las máquinas que regala la Sociedad Odeon y dará detalles e informes sobre su valor, construcción y funcionamiento. Los mejores discos y más baratos se venden en la

CASA CASTELLÁ Santo Domingo, 24, 26—PALMA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta	4	1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos, 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuente, 16 pts.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Cofradía	17	2.º	Cofradía, 17, pral.	Agua a grifo gas electricidad,
Samaritana	14	3.º	Samaritana, 14-1.º	3 salas, 5 dormitorios, agua a grifo
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cdad.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

Sándalo Pizá ¡Sordos!
Mil Pesetas
al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína
El dolor de garganta y la tos calma a la primera pastilla. El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o céntrica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Pelo o Vello
lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
Pelaires, 102-1.º, Palma.

'FORO BALEAR,
San Miguel, 18
Gestión de toda clase de asuntos judiciales, y administrativos-Cobro de resguardos de Ultramar. Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia. Se alquilan casas para realquilar.

Centro de Anuncios
de
Miguel Serra y Bennasar
Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma **La Última Hora**
La Región **Correo de Mallorca**
y **Revista de la Cámara Agrícola Balear**

Fijación de carteles y reparto de prospectos